ADE: Educazione Fisica e Ginnastica 
Classica nell’insegnamento scolastico 

 
Descrizione del corso 
Titolo ADE: Educazione Fisica e Ginnastica Classica nell’insegnamento scolastico 
Totale Ore: 20 ore 
Crediti Formativi Universitari: 2 CFU 
Numero massimo partecipanti 40 
 
Formatori 
Cristina Baroni (presidente SIEF Società Italiana Educazione Fisica), Marco Pecchioli 
(vicepresidente SIEF), Simone Ghirlanda, Paolo Bartolozzi, Francesca Reitano, Luisa Manetti (consiglieri SIEF) 
 
Obiettivi del corso 
1. Conoscere i principi dell’Educazione Fisica e della Ginnastica Classica in relazione alla loro storia e al loro sviluppo e diffusione 
2. Conoscere i presupposti teorici dell’esercizio fisico come strumento per conseguire e mantenere la Buona Salute 
3. Comprendere i principi di base dell'uso dei grandi attrezzi della Ginnastica Classica (Scala Orizzontale, trapezio, placo di salita, plinto, asse di equilibrio Baumann, ecc.), in ambito scolastico. 
4. Saper riconoscere la presenza di paramorfismi e dismorfismi nel corso della normale lezione scolastica ed essere in grado di proporre una modalità di intervento. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lezione 1: Che cosa sono l’Educazione Fisica e la Ginnastica Classica 
Durata totale: 5 ore 
Teoria (5 ore) 
 
1. Cenni storici  
2. Definizioni dei termini di Ginnastica, Educazione Fisica, Educazione Motoria, Psicomotricità, attività motoria, sport, ecc. 
3. Ambiti disciplinari 
4. Finalità dell’Educazione Fisica e della Ginnastica Classica in rapporto alla situazione attuale della popolazione scolastica. 
Lezione 2: Gli attrezzi della Ginnastica Classica 
Durata totale: 2 ore 
Teoria: 2 ore 
Pratica: 3 ore 
Teoria (2 ore) 
1. Presentazione dei grandi e dei piccoli attrezzi della Ginnastica Classica 
2. La meccanica della colonna vertebrale 
3. L’importanza degli esercizi di sospensione per la salute della colonna vertebrale e della spalla 
Pratica (3 ore) 
1. Cenni di didattica dei grandi attrezzi 2. Studio degli esercizi di sospensione 
Lezione 3: Teoria dell’esercizio fisico 
Durata totale: 5 ore 
Teoria: 3 ore 
Pratica: 2 ora 
Teoria (3 ore) 
1. Presupposti dell’esercizio fisico 
2. Caratteristiche dell’esercizio fisico 
3. Sistemi trasversali e facilitazioni 
4. Il microtrauma 
5. Classificazione degli esercizi 
Pratica (2 ora) 
1. Elementi di didattica di una lezione scolastica. 
2. Studio del salto in basso come prevenzione dei traumi da caduta 
Lezione 4: Ginnastica Correttiva e Ginnastica Medica. 
Durata totale: 5 ore 
Teoria: 2 ore 
Pratica: 3 ore 
Teoria (2 ore) 
1. Cenni storici  
2. I paramorfismi più diffusi nella popolazione scolastica del primo ciclo 
3. Pratica dell’Educazione Fisica in presenza di scoliosi idiopatica 
Pratica (3 ore) 
1. Esame morfologico 
2. Modalità di intervento 
